

Моё письмо Мите из Мурманска от 16 ноября 1991 года

Дорогой сынуля!

Четыре дня назад мы с мамой съехались обратно в Мурманск из своих вояжей - она из Москвы, я из Крыма. От тебя и твоей студенческой жизни у мамы хорошие впечатления за исключением грязи у вас в комнате. Установите недельные дежурства по комнате для каждого по очереди, иначе задохнётесь от грязи и провоняете насквозь. А ещё лучше - сам убирай, а там и ребятам неудобно станет сачковать.

Я очень рад, что у тебя высокий рейтинг, но теперь надо его поддерживать. Темпов не сбавляй, отдохнёшь в каникулы (и на пенсии). Старайся в 23 часа уже быть в постели, перед сном обязательно комнату проветривайте, а ещё лучше и спите с открытой форточкой. От недосыпов работоспособность резко падает - это вы должны чётко осознать. А чтобы засыпать даже при свете и включённом телевизоре, рекомендую пробежку и душ перед сном. Хотя надежда, конечно, на такие твои подвиги слабая.

Ну, а теперь коротко о моей поездке в Крым. Пивоваров организовал в Планерском (или Коктебеле, 20 км к западу от Феодосии, у подножья Кара-Дага) совещание по проблеме "Изменение природной среды Арктики" (проблемы Арктики, естественно, надо обсуждать в Крыму). Жили мы в пансионате "Голубой залив" рядом с домом-музеем поэта и художника Максимилиана Волошина. Я жил в одной комнате со Славой Ляцким. Погода была разнообразная: от плюс 5 до плюс 16 градусов, было и солнышко, были и дожди с туманами. Вода в море - градусов 13. Были среди нас герои - купались, но я не рискнул. Но бегал каждый день.

В Планерское нас занесло потому, что у Пивоварова дружеские и деловые связи с дирекцией Карадагского филиала Института биологии южных морей (помнишь, в Севастополе на Приморском бульваре, где аквариум), в состав которого входит Карадагский заповедник, биостанция и дельфинарий (они находятся по ту сторону Кара-Дага, к западу, в четырёх километрах от Щebetовки, через которую мы проезжали, когда ездили с Павлом из Феодосии в Судак).

В первый раз я был на биостанции в прошлом году весной и оттуда ходил с народом через Кара-Даг в Планерское. А в этот раз прошёлся по обратному маршруту - из Планерского на биостанцию. Шли и в облаках, и над облаками, очень красиво. Кара-Даг - это жерло подводного вулкана (1 млн 300 тысяч лет возраст). Застывшие столбы лавы, заполнявшей каналы жерла, теперь торчат из моря и по краю берега гигантскими обелисками, образуя так называемый Мёртвый город. А в просветах между ними далеко внизу - море. Великолепное зрелище.

В дельфинарии (их там два бассейна) наблюдал дельфинов, желающие могли их погладить. Говорят, много умнее собак и обезьян. Похоже, что так. Удивительные создания.

В Севастополь не ездил. Милочка приезжала в Симферополь в аэропорт в день моего отъезда, привезла давно уже купленный нам в подарок светильник, который я сегодня подвесил к потолку в твоей комнате, где пишу сейчас это письмо (а мама на кухне читает газеты).

Милочка говорит, что Павел открывает своё собственное дело, свой кооператив. Только я не понял, в какой именно сфере деятельности, разговор был (как и в Москве перед поездом) очень торопливый. Думаю, что тем же самым Павел будет заниматься, что и раньше, только частным образом, по договорам.

В Мурманске зима что-то никак не наступит. Всё около нуля, слякоть.

На этом кончаю. Целую тебя.

Твой папа.

— P.S. А как это датчане сумели киевлянам у себя на поле проиграть? Чудеса!
— Для "Зенита", похоже, первую лигу расширят. А куда армейцы разбегутся?

Письмо Сашули Мите из Мурманска от 19 ноября 1991 года

Добрый вечер, сынуля!

Собрала тебе посылочку. Как говорится, что Бог послал. Аккуратнее вынимай тренировочные штаны, там завёрнут дезодорант. Тренировочные уже пора надевать под брюки. Холодно ведь уже! Обрати внимание, что сок концентрированный. На 1 часть сока нужно добавлять 2 части воды (лучше кипячёной, чем из-под крана).

У нас наступили морозы, пока небольшие - минус 6-9 градусов. Снега ещё немного. На лыжи, наверное, встанем уже после поездки в Калининград. В эту субботу папин день рождения, а в воскресенье нужно собираться. Подарка для Иринки не купили, может, повезёт в Калининграде.

Папа сегодня одержал победу в "войне нервов" с арендующим у нас площадь кооперативом "Створ" (так называемые "рыбаки"). Они должны были в оплату аренды купить нам мощный компьютер, но почти год мурьжили. Папа нашёл на их место конкурентов, предъявил ультиматум, и в результате сегодня подписан договор о выплате нам 25 тысяч долларов в течение января, февраля, марта (поэтапно), которые пойдут в качестве нашей доли в покупке совместно с Мурманским центром информатики машины IBM архитектуры 1985-86 г. Этот центр будет у нас арендовать помещения, поставит машину здесь, и мы будем использовать её совместно. Техническое обслуживание машины будет обеспечивать центр. Пока вроде бы всё выглядит наилучшим образом. Поживём - увидим.

До свидания, Митенька. Мы с папой тебя целуем. Ждём твоих вестей.
Мама.

— Накануне моего дня рождения сынуля позвонил из Москвы, поздравил и пожелал среди прочего, чтобы мы с мамой не ссорились.

— А с чего ты взял, что мы ссоримся?

— Мама говорила, когда приезжала.

— Это не всерьёз, просто поначалу, с непривычки вдвоём без детей жить, раздражались друг на друга излишне. Теперь всё уладилось.

— Действительно, без детей и внука Сашуля как-то себе места не находила. Хорошо, хоть работа её увлекла, а то бы совсем истосковалась.

— На дне рождения у меня в гостях были Боголюбовы и Града Петрова с Лариской Зеленковой, приехавшей в командировку (Власковы на следующий день приходили). С чего-то разговор зашёл о ветеранах труда, каких-то льготах, им положенных, и я ляпнул:

— У этих ветеранов за плоды их деятельности ещё из зарплаты вычитать надо, а не льготы им устанавливать...

— На что Лариска заметила:

— Ну, ты и злой стал, Сашка!

— А и станешь, в самом деле. Со всех сторон - дай, дай, положено, да чтобы всем поровну, по справедливости, а работать никто не хочет. Мало, мол, платят потому что. А за что платить? И сокращаться не хотят, уходят единицы, причём лучшие, а шушера вся в места вцепилась и скандалит - что это за зарплаты у нас такие низкие, на что жить? - делился я своими впечатлениями от народных настроений в ПГИ.

— Как, действительно, не стать тут злым? Не обращать внимания? Игнорировать? Так ведь сметут. Ну, а сметут, так и хрен с ним. Туда, значит, и дорога. Куда лучше наукой самому заниматься, чем толпу ублажать.

— **25 ноября** мы с Сашулей отправились в Калининград на свадьбу Ирины с Иваном.
— У них, тьфу-тьфу, вроде бы всё наладилось. Михаил мне доложил:
— Дядя Ваня у нас шесть раз уже ночевал!
— Довелось Ване и Диму из квартиры выкидывать, опять через балкон залез, на Ваню вытаращился:
— А ты кто такой?
— Муж Ирины Александровны.



Ирина и Иван в день свадьбы 28 ноября 1991 г.

— Регистрировались они по-скромному в присутствии бабули Тони, Нины Кореньковой, незнакомого мне доселе Иванова приятеля и меня. Отмечали событие у Ивана дома, то есть у его родителей на Пугачёва, на первом этаже старого немецкого дома у магазина "Табак".
— Кроме названных и ближайших родственников (Ваниных родителей - Виктора Ивановича и Зинаиды Ивановны, его братиши Коли, знакомого мне по зимним рыбалкам, сестры Людмилы, моей бывшей студентки, и деда с Тамарой Сергеевной) были ещё

Кореньков, Серёга Кшевецкий с женой, Серёжа и Аня Лебле.

—А на следующий день в кирхе продолжили, после чего молодые отправились на пару дней в пансионат в Светлогорск.

—В кирхе же кипели страсти по поводу деятельности "Магнис корпорейшн", акционерного общества, в котором Круковер обучал бизнесу Саенко и Шагимуратова на средства обсерватории.

—Делалось это якобы не в ущерб, а даже на благо науке, однако результатом этой деятельности было то, что над библиотекой, например, нависла угроза переселения неизвестно куда для того, чтобы освободить место Круковеру под магазин; Коля Нацвалян ушёл от Саенко к Коренькову на деньги, которые тот мог бы разделить между своими; перешла к нему и лаборант Лиза на пол-ставки, зато Саенко помимо Круковера взял к себе в лабораторию Кузина, уже у него работавшего и ничем себя не зарекомендовавшего.

—Всё это вызывало естественное недовольство ребят из бывшей моей, теперь кореньковской лаборатории и ответную раздражённую реакцию Шагимуратова (Саенко, тот, говорят, даже заболел от всех этих переживаний, что его не понимают, и уехал в Пермь отдохнуть - поправиться).

—Забавно, что, когда я обсуждал ситуацию с Надеждой и Галиной, Шагимуратов долго терпел, не вмешивался в разговор, сидя рядом в бывшем кабинете Иглакова, но, наконец, не выдержал, выскочил оттуда и чуть ли не с криками набросился на меня.

—- Хватит нас эксплуатировать за гроши, надоела нищенская жизнь, науку финансировать всё равно не будут, учёных перепроизводство, они никому не нужны, договора не с кем заключать, наша продукция нужна была только военным, надо искать новые способы зарабатывать на жизнь.

—- Всё это прекрасно, - отвечал я. - Ищите новые способы, уходите в бизнес. Но уходите, а не делайте его за счёт жалких средств, выделяемых именно на науку. Почему обсерватория должна платить бизнесменам Круковеру и Кузину, а Кореньков должен недоплачивать своим учёным, чтобы платить учёному Коле Нацваляну, которого вы выжили?

—- Он сам ушёл.

—- Он ушёл, потому что Саенко, с которым он работал, науку забросил. Да и ты тоже. А бизнесмены из вас вряд ли получатся, да и жилы я тут не вижу никакой для бизнеса, и Круковер - тоже мне учитель, чего он сам-то добился?

—- Так что же - ничего не делать, так и прозябать?

—- Не суетиться прежде всего по-мелкому. С Ивановым надо в ИЗМИРАНе деньги вышибать. И в Ульяновке какую-нибудь базу отдыха строить, на сторону в аренду сдавать. Конъюнктуру изучать, с немцами связи заводить, кирху продать повыгоднее, мало ли что... А вы на мелочёвку силы тратите, купить-перепродать, несерьёзно всё это, перспективы не видно. Лучше уж перетерпеть, да наукой как следует заняться. Будут, я надеюсь, и за неё платить, если результаты будут.

—Поговорил я и с Ивановым на эту же тему. И нашёл у него полное взаимопонимание, к моему огромному удовольствию. Вот только пить он со мной не стал, на желудок жалуются, язва вроде бы. Поседел Иванов, посуровел, совсем заматерел. И очень мне симпатичным показался.

—А в Матросовку, говорят, крупный лосось зашёл (а плотва мелкая).

(продолжение следует)

[Главная страница](#) — [Путеводитель по "Запискам рыболова-любителя"](#)